
1　　「開始」の合図があるまで開いてはいけません。

2　　答えは，すべて解答用紙に書きなさい。

　答えとして記号を選ぶ問題は，下の【解答例】にならい，すべて解答用紙の記号を

　○で囲みなさい。また，答えを訂正するときは，もとの○をきれいに消しなさい。

 　【解答例】

 　　　

　　　解答用紙の採点者記入欄には，何も書いてはいけません。

3　　問題は，中の用紙のA面に 1，Ｂ面に 2，Ｃ面に 3，Ｄ面に 4 があります。

4　　「開始」の合図で，まず，解答用紙に受験番号を書きなさい。

5　　「終了」の合図で，すぐ鉛筆を置きなさい。
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注　　　意
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A　面

Ｓさんは休みを利用して，家族と一緒に東京から高松へ旅行することになった。図Ⅰのルートで高
松に向かうことになり，Ｓさんは，沿線や途中の停車駅のいくつかについて調べた。次の問いに答え
なさい。

　⑴　二つ目の停車駅は新横浜である。
　　①　新横浜駅がある横浜市は何県の県庁所

在地か，書きなさい。
　　②　横浜は，江戸時代に，ある条約によっ

て海外に向けて開港された港である。何
という条約か。次のア～エから一つ選び，
記号を○で囲みなさい。

　　　ア　日米和親条約
　　　イ　日

にっ

清
しん

修好条規
　　　ウ　下

しもの

関
せき

条約　　
　　　エ　日米修好通商条約
　　③　横浜港は現在，日本有数の貿易港である。次の表のア～エは，2020（令和 2）年における関東に

ある国際貿易港のうち横浜港，成
なり

田
た

国際空港，千葉港，東京港のいずれかの輸出入品上位 5品目
と貿易総額を示したものである。横浜港に当たるものをア～エから一つ選び，記号を○で囲みな
さい。

　　　

　⑵　図Ⅱは，東京から高松の間にある，
京浜工業地帯，東海工業地域，中京工
業地帯，阪神工業地帯について，2019
（平成31／令和元）年における製造品出
荷額等とその内訳を示したものであ
る。図Ⅱから読み取れる内容として
誤っているものを一つ選び，記号を○
で囲みなさい。

　　ア 　中京工業地帯では，機械工業の割合が 7割を超えている。
　　イ　化学工業の割合が最も高いのは，京浜工業地帯である。
　　ウ　金属工業の割合が最も高いのは，阪神工業地帯である。
　　エ　東海工業地域では機械工業の出荷額は 8兆円を超えている。
　⑶　右の条文は，大阪府独自の法の一部で「自転車の安全で適正な利用の促進に関して」制定された
ものである。このような地
方公共団体独自の法は何と
呼ばれているか，書きなさ
い。
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表 （2020年）

貿易総額（億円） おもな輸出品 おもな輸入品

ア 162,278 自動車部品，半導体等製造装置，コン
ピュータ部品，プラスチック，内燃機関

衣類，コンピュータ，肉類，
魚介類，音響・映像機器

イ 30,685 石油製品，鉄鋼，有機化合物，プラスチッ
ク，鉄鋼くず

石油，液化ガス，自動車，鉄
鋼，肉類

ウ 98,744 自動車，プラスチック，内燃機関，自動
車部品，ポンプ，遠心分離機

石油，有機化合物，液化ガス，
衣類，アルミニウム

エ 229,619 半導体等製造装置，金（非貨幣用），科学
光学機器，電気計測機器，集積回路

通信機，医薬品，コンピュー
タ，集積回路，科学光学機器
（『日本国勢図会』2022/23年版により作成）
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（『日本国勢図会』2022/23年版により作成）

第三条　自転車利用者は，自転車が交通の危険を生じさせるおそれ
のあるものであることを認識し，歩行者，自転車，自動車及び原
動機付自転車が共に道路を安全に通行することができるように
配慮し，安全適正利用に努めなければならない。（一部省略）
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　⑷　途中で立ち寄った姫
ひめ

路
じ

には，世界文化遺産に登録された姫路城がある。世界遺産は，世界遺産条
約にもとづいて世界遺産リストに登録された遺跡，景観，自然などである。日本では，このような
条約を締結する役割を担う機関はどこか。次のア～エから一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　ア　国会　　　イ　天皇　　　ウ　裁判所　　　エ　内閣
　⑸　目的地の高松は中国・四国地方に含まれる。
　　①　中国・四国地方について説明した次の文中の（　ⓐ　），（　ⓑ　）に当てはまる語を書きなさい。
　　　

　　②　図Ⅲと図Ⅳは，それぞれ1986（昭和61）年から2010（平成22）年における岡山大学と香川大学の入
学者の出身地方の推移を示したものである。岡山大学では，四国地方からの入学者の割合が増加
し，香川大学では，近畿・中国地方からの入学者の割合が増加している。その理由の一つとして
考えられることを，交通網に着目して簡潔に書きなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　⑹　高松には，ため池が多いと地理で学習したＳさんは地形図で確かめることにした。次の図Ⅴは，
2015（平成27）年に発行された，「白峰山」の地形図の一部である。

　　①　図Ⅴ中のＡの地図記号は何を
表しているか，次のア～エから
一つ選び，記号を○で囲みなさ
い。

　　　ア　消防署　　　イ　警察署
　　　ウ　図書館　　　エ　交番
　　②　図Ⅴ中のＢに「讃

さぬ

岐
き

国分尼寺
跡」という史跡が見られる。国
分尼寺・国分寺は奈良時代に朝
廷の政策として全国に建設され
たものだが，建設を命じた天皇
はだれか。漢字で答えなさい。

　　③　図Ⅴ中のＣの地域にある寺院
と神社の間の地形図上の長さは
7 mmである。実際の距離は何
ｍか，書きなさい。

　　④　図Ⅴ中にはため池が多く見ら
れるが，この地域に多くのため
池がつくられた理由を簡潔に書
きなさい。

　中国・四国地方は，地形の特色から三つの地域に分けることができる。中国山地の北側を
（　ⓐ　），瀬戸内海に面した地域を瀬戸内，四国山地の南側を（　ⓑ　）と呼ぶ。

（岡山大学資料により作成）
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図Ⅲ　岡山大学の入学者の出身地方の推移

（香川大学資料により作成）

1986～87年平均 36.8％36.8％

近畿・中国地方

43.8％

46.9％46.9％

四国地方 53.8％

45.5％

43.3％

9.4
％

10.7
％

9.8
％

1988～97年平均

1998～2010年平均

その他
図Ⅳ　香川大学の入学者の出身地方の推移
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B　面

　Ｎくんは，国際連合（国連）に興味をもち調べた。あとの問いに答えなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　

　⑴　図Ⅰは，国連の旗に描かれた地図である。ここに描かれていない大陸が一つある。その大陸名を
書きなさい。

　⑵　図Ⅰを説明した次の文中の， ⓐ ， ⓑ に当てはまる語の組み合わせとして正しいものを，
あとのア～エから一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　

　　ア　ⓐ北緯30　　ⓑ東経135　　　イ　ⓐ北緯30　　ⓑ西経135
　　ウ　ⓐ南緯30　　ⓑ東経135　　　エ　ⓐ南緯30　　ⓑ西経135
　⑶　図Ⅱ中の 5か国は安全保障理事会の常任理事国である。次の表のア～オは，2020（令和 2）年にお

けるこの 5か国のいずれかの輸出入額の上位 5品目を示している。中国に当たるものはどれか。ア
～オから一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　

　　　　　　　　　　（『世界国勢図会』2022/23年版により作成）
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図Ⅱ

　図Ⅰに同心円状に描かれている線は緯線，放射状に描かれている線は経線である。Ａは ⓐ
度の緯線，Ｂは ⓑ 度の経線を表している。地図の周りの植物は，平和の象徴とされるオリー
ブの葉である。

ア

輸出（百万ドル） 輸入（百万ドル）

機械類 1,150,073
せんい品 154,091
衣類 141,501
金属製品 107,039
自動車 81,706

機械類 742,066
原油 178,453
鉄鉱石 123,732
精密機械 93,333
自動車 73,911

イ

輸出（百万ドル） 輸入（百万ドル）

機械類 93,951
自動車 42,597
医薬品 38,766
航空機 29,051
精密機械 14,106

機械類 125,824
自動車 63,319
医薬品 33,228
衣類 23,674
石油製品 17,613

ウ

輸出（百万ドル） 輸入（百万ドル）

機械類 351,431
自動車 101,941
精密機械 66,617
石油製品 64,826
医薬品 57,850

機械類 702,513
自動車 250,208
医薬品 147,418
衣類 82,417
原油 81,630

エ

輸出（百万ドル） 輸入（百万ドル）

原油 72,564
石油製品 47,665
金（非貨幣用）18,537
鉄鋼 16,828
石炭 13,358

機械類 74,546
自動車 18,041
医薬品 11,465
金属製品 8,173
野菜・果実 7,912

オ

輸出（百万ドル） 輸入（百万ドル）

機械類 87,351
自動車 34,881
医薬品 26,173
金（非貨幣用）22,014
原油 16,097

機械類 127,075
金（非貨幣用）89,819
自動車 56,943
医薬品 26,961
衣類 26,318

53
123,73

機械
自動車
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C　面

　歴史に見られる海外との交流について，次の問いに答えなさい。
　⑴　古代の日本と大陸とのつながりについて述べた次の文中の（　Ｘ　），（　Ｙ　）に当てはまる語の
組み合わせとして正しいものを，あとのア～エから一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　

　　ア　Ｘ　銅鏡　Ｙ　「魏
ぎ

志
し

」倭
わ

人
じん

伝
でん

　　　　イ　Ｘ　銅鐸　Ｙ　「魏志」倭人伝
　　ウ　Ｘ　銅鏡　Ｙ　「後

ご

漢
かん

書
じょ

」東
とう

夷
い

伝
でん

　　　エ　Ｘ　銅鐸　Ｙ　「後漢書」東夷伝
　⑵　奈良の平城京，京都の平安京が手本とした唐

とう

の都市はど
こか，右の地図中のア～エから一つ選び，記号を○で囲み
なさい。

　⑶　奈良時代には，さかんに遣唐使が送られたが，遣唐使に
ともなわれて来日して，のちに唐招提寺を建立した僧はだ
れか，書きなさい。

　⑷　13世紀の後半に起こった元寇と呼ばれるできごとについ
て述べた，次の文中の下線部ア～ウのうち，誤っているも
のを一つ選び，記号を○で囲みなさい。また，その語と正
しく直した語を書きなさい。

　　

　⑸　室町時代の初めごろ，倭寇と呼ばれた西日本の武士や漁民が朝鮮や明
みん

の沿岸
を襲うということが頻発した。明は倭寇の取り締まりを幕府に求め，これをきっ
かけに日明貿易が始まった。幕府は貿易船に，右に示した勘

かん

合
ごう

という合い札を
もたせた。この勘合の役割は何か。「倭寇」 「貿易船」の二語を用いて簡潔に書
きなさい。

　⑹ 次の文は，戦国時代のできごとについて述べたものである。文中の（　Ｘ　），
（　Ｙ　）に当てはまる語の組み合わせとして正しいものを，あとのア～エから
一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　

　　ア　Ｘ　スペイン　　　　Ｙ　種子島
　　イ　Ｘ　スペイン　　　　Ｙ　屋久島
　　ウ　Ｘ　ポルトガル　　　Ｙ　種子島
　　エ　Ｘ　ポルトガル　　　Ｙ　屋久島

3

　日本は，ユーラシア大陸から分かれた列島であり，古来大陸とのつなが
りがあった。紀元前 4世紀ごろには九州北部に稲作が伝えられ，同時に右
の写真のような（　Ｘ　）や鉄器も伝わった。3世紀の日本にあった邪馬台
国のようすが中国の歴史書（　Ｙ　）に書かれている。
　大和政権（ヤマト王権）は朝鮮半島の国々とのつながりが深く，ときには
兵を送ることもあった。こうした交流の中で，一族で日本に移り住む人々
があり，これらの人々を渡来人と呼ぶ。

ア

イ

ウ
エ

　13世紀初めごろ，アチンギス=ハンがモンゴルを統一し帝国をつくった。のち，イフビライ=ハ
ンは国号を元と改め，領土を広げた。元は日本に対して従うよう使者を送ってきたが，執権ウ北

ほう

条
じょう

泰
やす

時
とき

はこれを退けた。元は1274年博
はか

多
た

湾岸に上陸，また，1281年再度襲来したが，防塁などに
阻まれて上陸できなかった。

本
字
壹
號

本
字
壹
號

　1543年，（　Ｘ　）人をのせた中国船が，（　Ｙ　）に漂着した。この（　Ｘ　）人によって，日本
に鉄砲が伝えられた。
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と改め，領土を広げた。元は日本に対し改め，領土を広げた。元は
を退けた。元は1274年博を退けた。元は1274年博

はかはか

多多
た

湾岸に
きなかった。きなかった。Sa
mp
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C　面

　⑺　次のⅰ～ⅲは，16世紀半ばに，キリスト教が伝えられてから鎖国が完成するまでの間のできごと
である。ⅰ～ⅲを年代の古い順に並べかえると，どのような順序になるか。あとのア～カから正し
いものを一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　ⅰ　島
しま

原
ばら

・天
あま

草
くさ

一
いっ

揆
き

が起こる。
　　ⅱ　日本人の海外渡航・帰国を禁止する。　
　　ⅲ　バテレン追放令が出される。
　　ア ⅰ → ⅱ → ⅲ　　　イ ⅰ → ⅲ → ⅱ　　　ウ ⅱ → ⅰ → ⅲ
　　エ ⅱ → ⅲ → ⅰ　　　オ ⅲ → ⅰ → ⅱ　　　カ ⅲ → ⅱ → ⅰ
　⑻　鎖国中の外国との交流は限定されていた。
　　①　鎖国中，オランダ・中国との貿易が行われた場

所はどこか，右の地図中のア～エから一つ選び，
記号を○で囲みなさい。

　　②　朝鮮国，琉
りゅう

球
きゅう

王国との貿易を担う藩を，次のア
～エからそれぞれ一つずつ選び，記号を○で囲み
なさい。

　　　ア　松
まつ

前
まえ

藩　　
　　　イ　伊

だ

達
て

藩　　
　　　ウ　対

つしま

馬藩　　
　　　エ　薩

さつ

摩
ま

藩　

　⑼　資料Ⅰ，Ⅱは幕末に出された法令である。幕府の方針がⅠからⅡに変わった原因の一つを，戦争
の名称を用いて簡潔に書きなさい。

　　　資料Ⅰ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　資料Ⅱ

　⑽　明治時代になって，新政府は近代国家をめざし，そのために国境と領土を確定し，近代的な国際
関係にならおうとした。これに関して述べた次の文中のⓐ〔  〕，ⓑ〔  〕から適切なものを一つずつ
選び，記号を○で囲みなさい。

　　

　⑾　第二次世界大戦後，二大国の対立が続いた時期があった。
　　①　第二次世界大戦後まもなく，アメリカを中心とする資本主義諸国とソ連を中心とする社会主義

諸国の深刻な対立が起こった。これは，実際の戦争と対比して，何と呼ばれているか。漢字 2字
で書きなさい。

　　②　1951年，日本はアメリカなど48か国と条約を結び，独立を回復した。この条約は何と呼ばれて
いるか，書きなさい。

琉球王国

朝鮮国

ア

イ

ウ

エ

異国船打払令（1825年）
　どこの港でも，外国船が入港した場合，
有無を言わさず打ち払え。（中略）強引に
上陸するようなら，捕まえるか打ち殺し
てもよい。

薪水給与令（1842年）
　外国船が難破して漂流し，薪や水，食
料を求めてきた場合，事情を考えず打ち
払っては失礼なので，ようすをみて必要
な品を与え，帰るよう言い聞かせよ。

　明治政府は，ロシアの進出を警戒し，蝦
え

夷
ぞ

地
ち

を北海道と改め，ⓐ〔 ア　開拓使　　イ　植民
地 〕を設置し，屯田兵を送り込んで警備を兼ねて開発を進めた。1875年にはロシアと
ⓑ〔 ウ　ポーツマス条約　エ　樺

から

太
ふと

・千
ち

島
しま

交換条約 〕を結んで，国境を確定した。

代になって，新政府は近
おうとした。これ
○で囲み

の一つ末に出さ
て簡潔

Ⅰ　　

ウ

異
　
有
上陸
もよ

令（184
外国船
料をSa
mp
leである。幕府の方針がⅠからⅡに変わっ幕府の方針がⅠからⅡに

さい。
　　　　　　　　　　　　資料Ⅱ　　　　　　　　　資料mp

leee
mp
leplempmp
le琉球王国琉球王国le
ア

e
令（1825年）（1825年
でも，外国船が入港した場合，でも，外国船が入港した場
ず打ち払え。（中略）強引にず打ち払え。（中略
なら，捕まえるか打ら，捕まSa
m薪m
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D　面

　Ｍさんは公民の授業で興味をもった事柄について，次のメモをつくった。これらのメモをみて，あ
との問いに答えなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　 

　⑴　図Ⅰは，日本人の平均寿命の推移と合計特殊出生
率の推移を示している。あ少子高齢化の原因の一つ
と考えられることを，図Ⅰから読み取り，次の書き
出しに続けて簡潔に書きなさい。

　　

　⑵ い多くの課題の一つに社会保障の問題がある。
　　①　日本の社会保障制度のようすを示した右の図Ⅱ

中のⓐ，ⓑ，ⓒに当てはまる語の組み合わせとし
て正しいものを，次のア～エから一つ選び，記号
を○で囲みなさい。

　　　ア　ⓐ　社会福
ふく

祉
し

　　ⓑ　社会保険　　ⓒ　年金保険
　　　イ　ⓐ　社会福祉　　ⓑ　年金保険　　ⓒ　社会保険
　　　ウ　ⓐ　社会保険　　ⓑ　社会福祉　　ⓒ　年金保険
　　　エ　ⓐ　社会保険　　ⓑ　年金保険　　ⓒ　社会福祉
　　②　社会保障制度は，どの社会権にもとづくものか。次の

ア～エから一つ選び，記号を○で囲みなさい。
　　　ア　勤労の権利　　　イ　生存権
　　　ウ　労働基本権　　　エ　教育を受ける権利
　　③　図Ⅲは，1975（昭和50）年度から2019（平成31／令和元）年度における社会保障給付費の推移と社

会保障財源に占める社会保険料の割合，図Ⅳは，2020（令和 2）年度の社会保障財源の内訳，図Ⅴ
は，1990（平成 2）年度から2022（令和 4）年度における歳出の経費別割合の推移を示している。図
Ⅲ～Ⅴから読み取れる内容として誤っているものを，次のページのア～エから一つ選び，記号を
○で囲みなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

4

【少子高齢化】
　日本では，子どもの数が減
り高齢者の割合が増えていく

あ少子高齢化が，世界でも例
がないほどのハイペースで進
んでいる。将来に対するい多
くの課題が生じ，対策が急が
れている。

【グローバル化の進む世界】
　各国間でう貿易が活発に行
われている。それぞれの国や
地域が得意な分野の商品を生
産し，貿易によってそれらを
交換する え を通じて，各
国とも利益を得ることができ
る。

【日本国憲法】
　現在のお日本国憲法は，第
二次世界大戦後にＧＨＱの原
案をもとにつくられ，1946年
11月 3 日に公布された。日本
国憲法には国民主権，基本的
人権の尊重，平和主義という

か三つの基本原則がある。

80

70

60

50
1950 60 70 80 90 2000 10 19年

90
（歳）

4.00
（人）

3.00

2.00

1.00

0.00

合
計
特
殊
出
生
率

合計特殊出生率
平均寿命（女性）

平
均
寿
命

（注）合計特殊出生率は，一人の女性が生涯に生む子どもの数の平均。
（厚生労働省の資料により作成）

平
均
寿
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男
性
）

図Ⅰ　平均寿命と合計特殊出生率の推移

平均寿命は延び続けている一方で，
。

医療保険
（　 　）
介護保険

など

（　 　）（　 　）
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施設サービス提供

など
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図Ⅲ　社会保障給付費の推移と社会保障財源に
占める社会保険料の割合

社会保険料 39.8％

被保険者
20.9％

ひ

事業主
18.9％

その他
28.3％国

22.2％
地方
9.7
％

公費負担 31.9％

総額184兆8160億円

（図Ⅲ，図Ⅳは，国立社会保障・人口問題研究所資料により作成）

図Ⅳ　社会保障財源の内訳
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ア ⓐ
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社会保障制度は，どの社会権にもとづくも
から一つ選び，記号を○で囲み
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Sa
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leた右の図Ⅱ
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D　面

　　　ア　社会保障給付費のうち，年金と医療費の給付額の合計は年々増加している。
　　　イ　2005年度以降の社会保障財源に占める社会保険料の割合は，増加傾向にある。
　　　ウ　歳出に占める経費のうち，社会保障関係費の割合の増加が最も大きい。
　　　エ　社会保障財源のうち，国による公費負担の額は45兆円をこえている。
　⑶ う貿易には各国の通貨の違いが影響する。
　　①　貿易を行う場合に必要な，通貨と通貨を交換する比率は何と呼ばれているか，書きなさい。
　　②　円高・円安が貿易や海外旅行にもたらす影響について述べた文として正しいものを，次のア～

エから一つ選び，記号を○で囲みなさい。
　　　ア　円高になると，日本の輸入企業には不利だが，輸出企業には有利になる。
　　　イ　日本から海外へ旅行する人にとって，円高は不利だが円安は有利になる。
　　　ウ　円安になると，日本の輸入企業には不利だが，輸出企業には有利になる。
　　　エ　海外から日本へ旅行する人にとって，円安は不利だが円高は有利になる。
　⑷　図Ⅵは， え の一例を示している。図Ⅵを参考に え に当
てはまる語を漢字 4字で書きなさい。

　⑸ お日本国憲法では，天皇に対してどのような位置づけをしている
か。天皇について記されている次の憲法の条文の ⓐ ， ⓑ
に当てはまる語をそれぞれ書きなさい。

　　

　⑹　憲法に規定された天皇の国事行為として誤っているものを，次のア～カからすべて選び，記号を
○で囲みなさい。

　　ア　国会の召集　　　イ　衆議院の解散　　　ウ　憲法改正，法律，条約などの公布
　　エ　国会の指名にもとづく内閣総理大臣の任命　　　オ　条約の承認　　　カ　憲法改正の発議
　⑺　右の資料は，フランス人権宣言の一部で
ある。この内容は，か三つの基本原則のう
ち，どれを表しているか書きなさい。

　⑻ か三つの基本原則の一つにもとづき，また唯一の被爆国として日本は，「核兵器をもたず，つくら
ず，もち込ませず」というスローガンをかかげている。これは何と呼ばれているか，書きなさい。

社会保障
関係費
16.6％

国債費
20.7％
国債費
20.7％

地方交付税
交付金
22.9％

公共事業
関係費
10.1％

公共事業
関係費
10.1％

文教及
び科学
振興費
7.7％

防衛
関係
費
6.1％

防衛
関係
費
6.1％

その他
15.9％

19.8％ 23.9％23.9％ 16.6％ 12.8％12.8％ 7.6％ 5.5
％
5.5
％ 13.8％

1990年度

2000年度

29.1％ 15.1％15.1％

33.7％ 22.6％22.6％ 14.8％ 13.3％

11.0％ 3.7
％
3.7
％

5.6
％
5.6
％

5.7
％
5.7
％

6.2
％
6.2
％

5.0
％
5.0
％

5.0
％

29.2％

2010年度

2020年度

2022年度

29.6％ 20.5％20.5％ 19.3％ 6.1％6.1％ 6.4％ 4.9
％
4.9
％ 13.2％

（財務省資料により作成）

図Ⅴ　歳出の経費別割合の推移

●ドイツ 胴体と着陸フラップの製作
どうたい

び よく

●フランス
　操縦装置，
　コックピット，
　胴体の製作

●イギリス エンジン，主翼の製作

●スペイン 水平尾翼や胴体の一部の製作

図Ⅵ

第 1条　天皇は，日本国の ⓐ であり日本国民統合の ⓐ であつて，この地位は，主権の存
する日本国民の総意に基く。

第 7条　天皇は， ⓑ の助言と承認により，国民のために，国事に関する行為を行ふ。

フランス人権宣言（1789年）
第 1条　人は生まれながら，自由で平等な権利をも
つ。社会的な区別は，ただ公共の利益に関係のあ
る場合にしか設けられてはならない。

向に
も大き

をこえて

する比率は何と呼ばれているか，書き
す影響について述べた文として正しいものを，
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入企業

行する
と，日本

から日本へ旅行する人にとって，円安は不利だが円高は有利になる。
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はま

日本 位置づ
天皇について記されている次の憲法の条文
はまる語をそれぞれ書きなさい。

●

天皇は，日本国の ⓐ
国民の総意に

Sa
mp
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呼ばれて

べた文として正べた文として正

だが，輸出企業には有利になる。輸出企業には有利になる。
て，円高は不利だが円安は有利になる。不利だが円安は有利に

業には不利だが，輸出企業には有利にな利だが，輸出企業には有
る人にとって，円安は不利だが円高は有って，円安は不利だが円

例を示している。図Ⅵを参考に えている。図Ⅵを参考にmpに当に4 字4 字で書きなさい。で書きなさい。

は，天皇に対してどの皇に対
記されている次記されて
れぞれ


